

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

2014年7月4日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

水权交易呼之欲出:花钱买水如何确权?

一条河沿途的各个地方都要用水,水到底属于谁?各地因为水权的事发生纠纷和争议屡见不鲜。近日,水权交易即将启动的消息引起各方面关注。

水量转让 从行政手段到市场交易转变

我国人均水资源量不足世界平均水平的三分之一,有400余座城市供水不足,农村仍有近3亿人饮水不安全。一个经济发展中的现实问题是:一条河沿途的各个地方都要用水,水到底属于谁?

水利部负责人日前确认,我国即将启动水权交易,主要包含江河水及地下水。据了解,我国早在2001年即开始了水权制度的尝试。在浙江,水资源相对丰富的东阳市以签订转让协议的方式,向位于下游、水资源紧缺的义乌市转让水资源,除获得2亿元的综合管理费外,每年还获得近500万元的供水收入。

水量转让一定程度上促进了节水。在内蒙古沿黄河地区,历史上大部分用水指标都分给了农业地区,一些地方能源化工行业发展起来,对水量的需求很大,为了获取更多的用水指标,开始与农业地区展开用水指标交易。通过盟市内转换,内蒙古目前解决了40多个工业项目用水问题,为沿黄灌区筹措了30亿元节水改造资金,提高了现代化节水水平。

内蒙古鄂尔多斯市水务局副局长王宽荣说,市黄河南岸灌区引黄耗水量从实施用水指标转换前的4.1亿立方米降为近几年的2.7亿立方米左右。而河套灌区也从本世纪初的53亿立方米降为近几年的40亿立方米左右。

此后,全国陆续有宁夏、福建、河北等十余个省市开展类似的探索。

党的十八届三中全会提出,我国将推进水权交易和水市场培育,建立吸引社会资本投入生态环境保护的市场化机制。一些水资源富集地区可以将多余的水资源转让出去,既解决了缺水地区的燃眉之急,又给当地带来收益,这在国际上都有先例。

清华大学公共管理学院教授王亚华说,《中华人民共和国水法》规定,水资源为国家所有,近年来各地进行的尝试并非真正意义上的水权交易,充其量只是水量转让。水权交易是指水资源使用权的部分或全部转让,通常先由国家将水权分配给各省市,各省市再细分到基层,各地用不完的指标则可以相互交易。之前的水量转让是政府之间私下里的相互协调,而水权交易则是在国家赋予地方使用权的基础上,按照市场原则公开



交易,这是质的飞跃。

用水指标 公平确权需注意三个问题

据了解,2011年水利部制订《水量分配工作方案》,对全国各地用水指标进行了明确,每年根据实际情况进行微调。水利部松辽水利委员会党组书记党连文说,现在将进入水权确认阶段。水权配额的确定主要结合两项指标考量,一是对当前各地用水是否合理进行评估;二是根据当地经济社会发展指标进行用水量的预测。

部分地方水利部门人士认为,明晰水权已经成为水利市场化改革的迫切任务。当前要尽快将水权交易条款纳入《中华人民共和国水法》,同时在具体分配中要做到公平合理,需注意三个问题:

一是充分考虑水质保护的重要性,为重点地区留有交易盈利空间,避免水资源保护投入与收益“不对等”。

江西省水利厅水资源处负责人说,江西省境内每年水资源量为1565亿立方米,国家给江西划定的水资源使用量目前是250亿立方米,只有江西水资源总量的约14%。江西指标明显偏低,仅能满足自己需求,这样造成跨省交易空间很小,无法实现盈利。

二是要充分认清水权分配尤其是在基层分配的复杂性,防止在确权中影响稳定。

当前农村地区一些上下游村庄时常发生用水纠纷,在水权确权登记中,将会引发旧有的历史矛盾。建议在确权登记中尽量尊重现状和现有用水习惯。内蒙古自治区水利厅水资源管理处处长王宝林说,国家对省际水权确权工作进行后,各省还要将此项工作向市县延伸,但在进入到直接的用水对象上,将面临不小的挑战。

三是将水资源公平确权与节能减排任务挂钩。江西省水利厅水资源处负责人说,目前高污染、限制性发展的产业都是通过取水许可制度来取水,要多少取多少。而水资源费非常低,难以补偿其对水污染的治理代价。目前江西水资源费每吨不足0.1元。在确权中,对这样的产业不要做水量分配,促使其购买市场化的水量使用指标,形成倒逼机制。

过往教训揭示 构建水权交易平台必要性

水权交易必须有利可图,这样才能刺激地方保护水源的积极性。以河北与天津之间的水权探索为例,河北省承德市环境保护局有关人士介绍,作为北京、天津的重要水源地,这个市累计投入资金322多亿元进行水源综合治理工作,但得到的生态补偿每年远远满足不了支出。

天津市环境保护局副巡视员刘洁说,目

前的一个想法是设立河北、天津两地的水环境补偿基金。补偿基金额度为每年5亿元,中央财政出资3亿元,河北省、天津市分别出资1亿元。天津作为下游,若水质达标,则全部基金拨付河北省,用于保护环境;若水质不达标,则5亿元基金全部拨付给天津,用于改善水质。

在天津、河北两地的生态补偿机制构建中,双方对补偿方式存在一些分歧。天津环保部门表示,他们出1亿元没有问题,但希望水质能够达标,潘家口水库存在网箱养鱼和尾矿的影响,我们希望上游解决这些问题。但承德方面则表示,在水污染防治的过程中,承德以牺牲自身发展为代价,放弃了众多发展经济的机会。这些损失都是现有补偿资金难以覆盖的。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长谷树忠认为,如果在确权的基础上建立跨区域水权交易平台,通过公平议价的方式,而不是行政任务的方式,这样的矛盾就会避免。

一些专家建议,应建立若干个跨区域的水权交易所,以完成水权交易由起步时的价格协商交易到公开挂牌交易的过渡。内容涉及水权交易的定价机制、交易机制、流程设计、交易结果认定和权益保障等。跨区域水权交易需要达到“谁用水谁花钱,谁节水谁得钱”的运转效果。

(新华社)

广东拟立法允许小马路边“定点定时摆摊”

广东省食品摊贩想在路边做临时摆摊点可能会获得立法支持。7月2日,省人大常委会法制工作委员会公布《广东省食品安全生产加工小作坊和食品摊贩管理条例(草案修改征求意见稿)》(以下简称《修改稿》),《修改稿》相比此前意见稿新增了允许定点定时摆摊的条款,即在规定时段内,食品摊贩在临时指定的城市非主干道两侧经营,不会被认为是“乱摆卖”。

**非主干道两侧
允许“定点定时摆摊”**

什么是临时性指定区域?《修改稿》第21条规定,乡镇政府、街道办事处可以在划定区域外,根据食品摊贩就地发展或者集中管理的需求,在不影响安全、交通、市容等情况下,在城市非主干道两侧临时指定一定路段、时段供临时性指定区域摊贩经营。

《修改稿》规定,乡镇人民政府、街道办事处应当将划定区域、临时指定区域摊贩集中经营区域、路段和时段的规划设置、具体位置、摊位数量等信息向社会公开。

省人大常委会法工委有关负责人表示,过于分散的食品摊贩不利于监管,也会在一

定程度上影响市容市貌。近几年来,广东省各地均在食品摊贩划定集中交易的市场方面有一定的经验,食品摊贩进入指定场所(区域)或集中交易市场经营有利于食品安全监管部门加强监管。

定点定时外的才归城管管

《修改稿》明确了乡镇政府或街道办与城管部门的职能划分:划定区域摊贩、临时指定区域摊贩由经营所在地的乡镇政府或街道办依法管理;划定、指定的区域、路段和时段以外,以肩挑贩卖、活动摊架或者各种

(薛冰妮 刘迪迪)

消费者:别买非正规渠道进口无中文标识食品

进口食品受到越来越多消费者的关注,然而记者日前走访商场、超市、食品店发现,一些没有任何中文标注的进口食品让消费者心里没谱。

记者在走访天津市场时发现,大中型超市、便利店货架上的进口食品大多都加贴了中文标识,标明了产品名称、原产地、生产日期等信息,而一些食品店、夜市里的食品摊点销售的进口食品,却鲜有中文标识。在西湖村大街附近的一家食品店,记者看到店内销售的多为韩国进口食品,饮料、饼干、酒,以及各种调味料等品类繁多,但是商品包装上却很少有中文标识。一位正在挑选商品的市民拿着一包印有贝类图案的食品对记者说:“这上面全是韩文,中文、英文都没有,真不知道这是什么东西,怎么吃也不知道。”家住梅江的市民李先生告诉记者,小区附近的一些食品店也存在进口食品缺少中文标识的问题。记者搜索了一些购物网站,发现网上销售的个别进口食品同样存在没有中文标识的现象。据天津检验检疫局食品安全监管处段锐介绍,《食品安全法》第六十六条规定

明确规定,进口的预包装食品应当有中文标签、中文说明书。标签、说明书应当符合本法以及我国其他有关法律、行政法规的规定和食品安全国家标准的要求,载明食品的原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式。预包装食品没有中文标签、中文说明书或者标签、说明书不符合本条规定的,不得进口。

在天津市南开区一家食品便利店,记者对货架上没有任何中文标识的食品提出质疑,店员告诉记者:“这都是从食品外贸公司进的货,没问题。”没有中文标识的进口食品,质量究竟能不能保证?日前,在天津检验检疫局食品安全周进口食品消费知识咨询现场,专业人员在接受记者采访时说:“如果进口食品没有任何中文标识,大多不是从正规渠道进口的,没有经过检验检疫关,其质量往往难以保障,因此建议消费者尽量不要购买。”该局食品安全监管处段锐向记者展示了一组数据,今年1至5月份,天津检验检疫局共查验进口食品8900余批次,其中预包装食品6000多批次,有2000余批次的预



包装食品不合格。他说:“不合格进口预包装食品存在的主要问题是中文标签不合格,大肠菌群、霉菌等微生物项目超标,铅、铜等理化项目不合格,蛋白质、胆碱等营养成分不达标,食品配料中添加违禁物质等。”对于安

全卫生项目不合格的产品,该局依法进行了销毁或退运等处理。同时,消协人士也提醒广大消费者,一旦发现商家经营没有任何中文标识的商品,可以拨打12315进行举报投诉。(忠安)

宝清: 绿色有机食品成焦点

6月30日,首届中国——俄罗斯博览会暨第25届哈洽会开幕首日,黑龙江宝清县代表团绿色产品展区前客流不断,“宝清大白板”、“宝青红”红小豆、老龙背山野菜、宝石河牌干红葡萄酒等绿色有机食品成为客商关注的焦点。工作人员忙得汗流浃背,客商热情似火,流连忘返。

据了解,本届博览会上,宝清县代表团筛选了具有品牌及地方特色产品五芳斋牌绿色长粒香米、“宝石河”牌干红、有机杂粮、白瓜籽炒货等7大类32个绿色有机产品参展,其中宝清大白板、“宝青红”红小豆等获得国家地理标志认证的农副产品更是受到中外客商的热烈追捧。

(李国金 马淑芬)

保健食品行业 “新”出路

在近日由南方周末和康宝莱(中国)保健品有限公司共同主办的保健食品行业新食局论坛活动上,国家食品药品监督管理总局食监三司于军司长详细介绍说:截至2013年底,我国保健品产业已达到3000多亿的规模,成为食品工业乃至经济的增长的新增长点。

然而在广阔的市场前景下,保健品企业的发展却不容乐观。据调查,我国保健食品企业规模在5000万元到5亿元区间数量最多。

一方面大型的企业并不多,产品成规模的企业也不多,这些企业往往觉得在研发上投资效果并不明显,从而在一定程度上限制了对研发的投入;另一方面,对于目前研发出的“保健食品”,普通消费者不了解保健食品的理论基础和作用机理,很难建立对保健食品的信任,只能表现出一种茫然的状态。康宝莱(中国)保健品有限公司高层们也注意到这一问题,因此公司对科研和科普非常重视。

康宝莱(中国)在推出一些新产品的时候也会进行相应的科普和宣传。比如在推广某一款减肥产品时,就会出版一本书,将它作为产品理论基础,然后去推广产品。这为保健食品行业走出信任困境找到了“新”出路。

(德州)

河北省 食品药品许可数据 向社会公开

外出就餐,饭店是否取得了餐饮服务许可证;购买了药品、保健食品、制剂等,这些商品的批准文号等信息真实性如何;食品药品生产流通企业的生产经营范围有哪些……从7月1日起,河北省食品药品许可数据向社会公开,普通群众可通过网络查询核实有关信息。

河北省食药监局相关负责人介绍,食品药品许可数据公开的主要内容包括:药品一械(药品、药品、保健食品、化妆品和医疗器械)生产流通企业、餐饮消费企业信息,医疗机构单位信息和食品药品品种信息。其中,企业信息和医疗机构单位信息主要包括单位名称、法人、负责人、注册地址、许可证号、生产经营范围及生产(经营或流通)许可证有效期等。食品药品品种信息主要包括品名、批准文号、剂型、规格、生产企业(单位)等。社会公众均可通过登录省食品药品监督管理局政务网站,在网站专门开设的“数据公开”栏目进行数据查询。

(马彦铭)

进口预包装食品、 化妆品入境前 须加贴中文标签

根据我国有关规定,凡在中国境内销售的预包装食品、正规进口化妆品的包装上均要有相应中文标签,注明产品名称、生产者、地址、电话等相关资料。食品标签还应当标明货物的名称、规格、净含量、生产日期、生产者的名称、地址、联系方式、成分或者配料表以及保质期、产品标准代号、贮存条件、所使用的食品添加剂在国家标准中的通用名称、生产许可证编号等。

专供婴幼儿和其他特定人群的主辅食品,其标签还应当标明主要营养成分及其含量。未按规定加贴中文标签的预包装食品、化妆品入境后,必须在检验检疫工作人员的监督下加贴中文标签,方可销售使用。

这不仅影响了通关速度,还会增加企业的仓储物流成本。检验检疫部门在此提醒相关进口商,要切实履行“产品质量第一责任人”的职责,高度重视进口食品、化妆品质量安全,尤其要认识到中文标签对中国消费者获取食品、化妆品安全信息的重要性,牢固树立“标签不合格的产品应当视为不合格产品”的法律概念。

(廖莹)